附件5

关于对泉州市仙塘小学实施素质教育
督导评估的反馈意见

一、主要做法与成效
1.办学思想方面
学校坚持面向全体学生，以“诚、谨、勤、苦”为校训，以学生身心健康、全面发展为前提，实践能力和合作意识为重点，学生主动、活泼学习为动力，努力实践“健美乐观，雅行尚义，善学多才，和谐发展”的育人目标。
学校建立适应素质教育的管理机制，组成勤奋务实、开拓进取的领导集体，制定《学校发展规划》《创建文明学校规划》《实施素质教育规划》《创建文明学校计划》以及年度、学期工作计划等，实行目标管理。
学校坚持依法办学、民主管理，制定学校章程，有效发挥教代会和工会作用，激发了教职工的工作积极性、主动性和创造性，形成一切为了发展的共识，确保内部机制运行顺畅，令行禁止，适时纠正实际办学行为与预期办学目标的偏差。
2.制度建设方面
学校规章制度较完善，处室规章制度均已成册、各功能室职责明确，并上墙，整体制度建设较合理、科学、健全。学校各处室、功能室配有兼职人员管理，教育资源能有效合理使用，保障学科教学正常运行。招生、学籍管理较规范。学校目标管理较明确，教代会、家校委员会等监督机制有效运行。
3.课程实施方面
学校能严格执行省颁课程方案，开足开齐国家规定的课程课时，执行“两课”、“两操”，安排好大课间活动和课外体育活动，保证学生每天一小时的“阳光体育”活动；组织教师参加区教育局或片区举行的各项教学研讨和竞赛活动，加强校本课程与综合实践课程的研究和实施，积极参加鲤城区“一师一优课、一课一名师”评选活动；加强教师集体备课力度，狠抓课堂教学过程管理，完善课堂教学规范化要求。
学校以面向全体学生、促进学生全面发展为宗旨，从进城务工人员随迁子女居多的校情出发，制定相应的管理措施，通过各项制度保障和多形式的主题活动，关注学生个性差异，关爱特殊群体。
学校依据学科特点，加强信息技术与课堂教学的有效融合，班班配备多媒体，积极推进课堂教学模式改革，借助多媒体组织开展课堂教学，探索改进教学方式，创设“以研促学、以研促教、以研促改”的良好氛围，提高课堂教学质量。
4.德育工作方面
学校坚持把德育工作放在首位，立足校情，认真制定德育工作计划，明确德育工作的目标和任务。
学校成立学校德育工作领导小组，重视少先队组织建设，每学年开展大队委竞选活动，培养学生自我教育、自我管理能力；重视德育阵地建设，注重培育和弘扬社会主义核心价值观，充分利用重大节日开展系列主题教育活动，培养学生热爱祖国，关爱他人，尊敬师长，奉献爱心，美化家园的优良品质。
学校抓实学生的行为习惯养成教育。通过整合校内外多种德育资源，落实行为规范训练和检查评比制度，把“加强检查——注重评比——落实奖惩”作为常规管理的三个环节，促使学生把文明习惯内化为自觉行为。
5.校园文化方面
学校制定《校园环境管理规定》，注重校园绿色生态建设，环境整洁、美观。校园内设置有名人塑像、德育宣传栏、标语牌匾，教学楼的走廊、楼道布置有“国学伴我成长”、“文明礼仪从我做起”、“感恩”及名人名言、学生书画作品展等文化设施，班级文化也做得较好。
学校能利用重大节假日及社会实践活动，进行时代主题宣传，引导学生崇尚文明与科学。如利用学雷锋纪念日、植树节、清明节、国庆节、重阳节等，对学生进行主题教育；利用校园艺术节，开展“经典诵读”、“校歌伴我行”等活动，增添校园文化气息。
6.学校发展方面
学校注重师德师风建设，制定相应的实施方案及考核办法，考核内容明确，评价体系较为完善。学校组织开展的师德师风活动有主题、有记录，教师能积极撰写心得体会和师德师风论文。
学校制定教师继续教育及骨干教师培训培养计划，通过深入开展“结对子”教学活动、新课程培训教研活动、青年教师“创优”课活动等，加强对教师的培养培训。
学校重视学生德、智、体、美、劳全面发展，制定学生综合评价方案，对学生进行绿色多元化评价，通过自评、同伴评、教师评、家长评及综合评五种方式对学生的行为习惯、知识掌握、能力、情感等四个方面进行综合评价。评价有过程、有反馈，完整详实，体现学生在校的表现情况。学生近三年学习成绩单科合格率、全科合格率均达到指标要求。学校能按要求建立学生体质健康卡片，定期对学生进行体检，《国家学生体质健康标准》测定合格率99.66%，达到指标要求。
二、存在问题及建议
1.学校要加强各功能室的管理，落实制度要求，把制度上的刚性管理转化为更高层次的学校精细化管理，实现师生的自主管理。
2.学校要加强教科研工作,发挥老教师“传”、“帮”、“带”作用，将教学中的问题转化为课题研究，探索提高教育教学质量的新方法、新举措。
3.要利用好科学实验室，开展丰富的科技活动，进一步提高科学课堂教学质量。
4.学校要根据校情和学生年龄特点，制定德育规划，明确阶段性目标任务和工作措施，使学校德育工作更具全局性和针对性，全面提升德育工作水平。
5.学校要科学规划校园空间设置，进一步发挥校园环境文化的育人功效。
6.学校开展的主题活动要建立专档，以便总结交流；学生评估手册要按照要求填写完整，评价结果反馈要体现绿色多元，教师与学生的互动评语要具有针对性。
7.《国家学生体质健康标准》测定优秀率仅10.9%，未达指标要求，应进一步加强学生的体育锻炼，提高学生身体素质。
[bookmark: _GoBack]
