
关于公开征求《鲤城区建筑垃圾乱倾倒暨渣土

运输治理奖罚规定》（征求意见稿）意见的函

为进一步强化全社会监督，鼓励公众参与，规范我区建筑垃圾处置和运输管理秩序，维护公共交通秩序和城市环境，鲤城区城管局牵头起草了《鲤城区建筑垃圾乱倾倒暨渣土运输治理奖罚规定》（征求意见稿），现向社会公开征求意见。

因临近年末，各项目工地赶工期、抢进度，建筑废土处置量大，渣土车运输频次高，可能导致建筑垃圾乱倾倒、渣土车“滴洒漏”致扬尘问题多发，亟需新举措予以综合治理，意见反馈截止时间为2023年10月16日。反馈意见请填写《征求意见表》（见附件2）书面进行反馈，同时将电子版发送至电子邮箱（lccgaqsc@163.com）。

联系人及电话：任学阳，0595-28115187。

 
附件：1.鲤城区建筑垃圾乱倾倒暨渣土运输治理奖罚规定（征求意见稿）

           2.征求意见表

                               泉州市鲤城区城市管理局
2023年10月9日     
附件1

鲤城区建筑垃圾乱倾倒

暨渣土运输治理奖罚规定
（送审稿）

为进一步强化全社会监督，鼓励公众共同参与建筑垃圾处置和渣土运输监管，规范我区建筑垃圾处置和运输管理秩序，从严整治“建筑垃圾乱倾倒、车辆运输‘滴洒漏’”等处置和运输中的各类违法行为，维护公共交通秩序和城市环境，根据《中华人民共和国大气污染防治法》、《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》、《城市建筑垃圾管理规定》、《福建省城市市容和环境卫生管理办法》、《泉州市市容和环境卫生管理条例》等有关法律法规的相关规定，结合我区实际，制定本规定。

一、适用范围

本规定适用鲤城区范围内的建筑垃圾乱倾倒、车辆未密闭或拖泥带浆运输造成“滴洒漏”行为的行政处罚和线索提供等方面的举报奖励。

国家有关部委、福建省、泉州市政府及其有关部门对相关监管行业领域的举报奖励另有规定的，从其规定。

二、奖罚原则

（一）遵循“实事求是、客观公正、合法举报、适当奖励”的原则。

（二）各街道、城市管理、有关行业主管部门共同负责、协同落实建筑垃圾乱倾倒、车辆“滴洒漏”行为的行政处罚和奖励实施。

（三）任何个人、单位为建筑垃圾乱处置违法行为说情、“递条子”的，一律作为问题线索移送区纪委监委。

（四）社区违规处置和接受土方倾倒的，根据查证属实的事实、性质、情节及相关规定，按程序给予社区党组织书记处理或移送纪委监委查处。非社区党组书记责任的，视情移交公安机关查处。
（五）对工作弄虚作假、徇私舞弊、玩忽职守的单位和个人，给予通报和处分。

三、奖罚措施

（一）行政处罚措施

1.建筑垃圾乱倾倒违法行为方面

（1）任何单位和个人随意倾倒、抛撒或者堆放建筑垃圾的，对单位处5000元以上5万元以下罚款。

（2）施工单位擅自倾倒、抛撒或者堆放工程施工过程中产生的建筑垃圾，或者未按照规定对施工过程中产生的固体废物进行利用或者处置的，处十万元以上一百万元以下的罚款。

（3）施工单位将建筑垃圾交给个人或者未经核准从事建筑垃圾运输的单位处置的，处1万元以上10万元以下罚款。

（4）未经核准擅自处置建筑垃圾或者处置超出核准范围建筑垃圾的，对施工单位处 1万元以上10万元以下罚款，对建设单位、运输建筑垃圾的单位处5000元以上3万元以下罚款。

（5）施工单位未及时清运工程施工过程中产生的建筑垃圾，造成环境污染的，处5000元以上5万元以下罚款。

2.渣土运输扬尘污染违法行为方面
（1）处置建筑垃圾的单位在运输建筑垃圾过程中沿途丢弃、遗撒建筑垃圾的，处5000元以上5万元以下罚款。

（2）运输渣土、砂石、土方、灰浆等物料的车辆，未采取密闭或者其他措施防止物料遗撒的，处二千元以上二万元以下的罚款；拒不改正的，车辆不得上路行驶。

（二）奖励办法和依据
1.街道、社区、部门人员巡查发现

（1）各街道综合执法协调中心以及执法部门协勤人员、街道或社区自聘人员、环卫保洁人员巡查发现建筑垃圾违法倾倒、车辆“滴洒漏”的，第一时间对涉事车辆进行拍照取证，上报并协助有关部门立案处罚。其中，经查实属单位违法的，每立案处罚1起建筑垃圾乱倾倒案件，奖励发现提供有效证据及线索的人员人民币10000       元；每立案处罚1起渣土车“滴洒漏”案件，奖励相应人员人民币500元。涉个人违法的，每立案处罚1起，奖励相应人员100元。多人联合发现并协助的，奖励金予以均分。

（2）各街道依法查处，协助办结建筑垃圾乱倾倒及渣土车“滴洒漏”立案处罚案件的，按季度或年度核发奖励金给街道。其中，涉及建筑垃圾违法处置，按每宗15000元人民币奖励，涉及渣土车“滴洒漏”的，按每宗500元人民币奖励。

2.投诉举报发现的

经查实属单位违法的，每立案处罚1起建筑垃圾乱倾倒案件，奖励发现提供有效证据及线索的人员人民币1000元；每立案处罚1起渣土车“滴洒漏”案件，奖励相应人员人民币200元。属个人违法的，每立案处罚1起，奖励相应人员100元。

多人多次举报同一事项的，由第一个实名举报人领取一次性奖励。

多人联名举报同一事项的，由实名举报的第一署名人或者第一署名人书面委托的其他署名人领取奖金。

经认定有以下情形之一的，不予奖励：

①违法举报信息不属实、证据不足或不符合立案标准的；

②举报内容已被执法机关发现或查处的；

③以套取奖金，牟取利益为目的，采取不正当方式进行举报的。

3.奖励依据

根据《泉州市市容和环境卫生管理条例》第八条第二款规定：任何单位和个人对违反本条例的行为有权进行劝阻、举报和控告。城市管理主管部门应当建立完善投诉举报受理与核查处理、奖励、保密制度，并向社会公布举报电话、电子邮箱或者微信、微博等公众举报平台。
推行“红黑榜”管理

根据《鲤城区建筑废土沙石运输管理办公室关于推行鲤城区渣土运输“红黑榜”制度的通知》（泉鲤渣土办〔2023〕2号），对辖区内存在建筑垃圾乱倾倒、渣土运输“滴洒漏”行为的建设单位、施工单位及运输单位，一经发现，直接列入渣土运输“黑榜”名单，对源头管控不力的建设、施工单位，可视情况进行通报、约谈、信用扣分，依据相关规定予以行业准入限制或依法进行行政处罚。
四、举报的方式和要求

（一）群众发现或掌握建筑垃圾乱倾倒、渣土车“滴洒漏”行为等相关违法事实或证据线索的，可通过鲤城区城管局公布的举报投诉电话“22181361”、各街道及综合执法队公布的投诉举报电话、便民服务中心电话“12345”进行举报，或以信件、电子邮件、传真、走访等方式举报建筑垃圾乱倾倒和车辆“滴酒漏”违法行为。

（二）举报人在举报时应详细说明举报对象的车牌号、违法行为发生的时间、地址和违法行为的情况，尽可能提供真实有效的现场照片或视频资料等。

（三）举报人应对其举报内容的真实性负责，不得捏造、歪曲事实，不得诬告、陷害他人和企业；否则，一经查实，依法追究举报人的法律责任。

提倡实名制举报，便于及时核实、查处和消除安全生产事故隐患，纠正非法违法行为。

（四）参与举报处理工作的人员必须严格遵守保密纪律，依法保护举报人的合法权益，未经举报人同意，不得以任何方式透露举报人身份、举报内容和奖励等情况，违者依纪依法给予处理；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

（五）生产经营单位应当保护举报人合法权益，不得对举报人实施打击报复行为。

生产经营单位对举报人实施打击报复行为的，负有行业监督管理职责的部门应依法予以严肃处理，实施联合惩戒。

五、奖励资金来源及发放

（一）给予举报人的奖金纳入同级财政预算，通过现有资金渠道安排，并接受审计、监察等部门的监督。

举报人接到领奖通知后，应当在60日内凭举报人有效证件到指定地点领取奖金；逾期未领取奖金者，视为放弃领奖权利。

（二）奖金的具体数额参照以上“奖励办法”，由负责核查处理举报事项的城市管理部门根据具体情况确定。

（三）街道、社区、部门巡查发现人员奖金由城市管理部门核拔给属地街道，由街道审核发放给具体人员。

（四）街道奖金在区级财政预算内，由城市管理部门依据立案处罚数核拔。
（五）要建立奖励金发放档案，保存相关证据材料。

六、其他

本规定由鲤城区城市管理部门同相关部门负责解释，自发布之日起施行，有效期至2024年12月31日。
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联系人：                              联系电话：


