福建省物价局 福建省住房和城乡建设厅 福建省财政厅关于印发《福建省公共租赁住房租金管理办法》的通知
市场监管局、交通与建设局、财政金融局： 
　　《福建省公共租赁住房租金管理办法》已经省政府领导同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。
 
 
 
福建省物价局 　福建省住房和城乡建设厅　　 福建省财政厅
2017年12月8日
 
 
福建省公共租赁住房租金管理办法
 
　　第一条　为规范公共租赁住房租金管理，维护当事人合法权益，根据《中华人民共和国价格法》、《福建省定价目录》、国家和本省有关公共租赁住房管理等法规政策规定，结合本省实际，制定本办法。
　　第二条　本省行政区域内公共租赁住房（含廉租住房，下同）的租金管理适用于本办法。
　　第三条　本办法所称公共租赁住房，是指限定建设标准和租金水平，面向符合规定条件的城镇住房困难家庭、新就业无房职工和在城镇稳定就业的外来务工人员出租的保障性住房。
　　第四条  公共租赁住房租金实行统一政策，分级管理。
　　省价格主管部门会同省住房城乡建设、财政等部门负责贯彻落实国家公共租赁住房租金政策，制定本省公共租赁住房租金管理政策。省机关事务管理局商有关部门制定省级政府投资建设并运营管理的公共租赁住房租金标准。
　　各市、县（含平潭综合实验区，下同）人民政府价格主管部门商住房保障、财政等部门制定本级政府投资建设并运营管理的公共租赁住房租金标准，并依法对公共租赁住房租金行为进行监管。各市、县住房保障、财政等部门在各自职责范围内协助价格主管部门做好公共租赁住房租金的监管工作。
　　第五条  公共租赁住房租金依据公共租赁住房属性实行分类管理：
　　（一）政府投资建设并运营管理的公共租赁住房租金实行政府指导价，具体租金标准按《福建省定价目录》规定的管理权限制定公布。
　　（二）政府与社会资本合作投资建设、运营管理的公共租赁住房租金标准，由运营方依据合作协议等合理确定。
　　（三）各类企业和其他机构等社会资本投资建设、运营管理的公共租赁住房租金标准，由公共租赁住房所有权人或者其委托的运营单位与承租人协商约定。
　　第六条  制定政府投资建设并运营管理的公共租赁住房租金标准，应当以保证正常运营和维修管理为原则，综合考虑住房市场租金水平和保障对象的支付能力，按照不超过同地段或同区域、同类型住房市场租金水平的70%合理确定。
　　政府投资建设并运营管理以外的公共租赁住房租金标准，可参照同地段或同区域、同类型住房市场租金水平的80%以下确（约）定。
　　第七条　制定政府投资建设并运营管理的公共租赁住房租金标准所依据的同地段或同区域、同类型住房市场租金水平，可由所在地市县房地产或住房保障主管部门根据住房市场租金监测情况确定，也可由公共租赁住房项目管理单位调查测定或委托具有相应资质的专业机构评估测定。
　　第八条  按照本办法制定的政府投资建设并运营管理的公共租赁住房租金为某幢、项目、地段或区域的房屋建筑面积租金单价，单位为元/平方米.月。
　　第九条  政府投资建设并运营管理的公共租赁住房的租金标准，应当根据住房市场租金水平实行动态调整，具体由各地根据住房市场租金变化情况适时调整公布。
　　第十条  政府投资建设并运营管理的公共租赁住房，各地可根据保障对象的支付能力实行差别化租金，对符合条件的保障对象采取租金减免方式分类分档计租,具体减免方式及分类分档计租办法由各地按照有关规定另行制定。
　　第十一条  为培育和发展住房租赁市场，对符合条件的公共租赁住房保障对象通过发放住房租赁补贴，由其自行在市场上承租住房的，应当综合考虑当地经济发展水平和保障对象的实际情况，合理测算并确定住房租赁补贴标准，并建立随住房市场租金水平变化动态调整的机制。住房租赁补贴标准由各地按照有关规定另行制定。
　　第十二条  因收入等情况变化而不再符合租住公共租赁住房条件的，承租人应按合同约定退回公共租赁住房。未按合同约定退回公共租赁住房，承租人确无其他住房的，自应当收回之日起按市场租金标准缴交租金；承租人有其他住房逾期拒不退回公共租赁住房的，公共租赁住房的所有权人或者其委托的运营单位可以依法要求承租人腾退公共租赁住房。合同对违约租金标准的缴交另有约定的，按合同约定执行。
　　第十三条　公共租赁住房租金不包括承租人租赁期间实际发生的水、电、气、有线电视、通讯、卫生、污水和物业服务等费用。
　　第十四条　政府投资建设并运营管理的公共租赁住房租金收入，应按照政府非税收入管理的规定，通过非税收入管理系统缴入同级国库，实行“收支两条线”管理。租金收入专项用于公共租赁住房的维护、管理、偿还建设贷款和投资补助。
　　第十五条　公共租赁住房租金实行明码标价制度，经营单位应当在经营场所醒目位置设置明码标价公示牌或公示栏，标明项目名称、租金标准、计租方式以及其他与租金有关的事项、12358价格投诉举报电话等内容，接受社会监督。
　　第十六条　各地应加强对公共租赁住房的成本监审和租金水平的监测分析，有条件的市、县可选择当地有代表性的公共租赁住房作为年度成本数据采集单位和监测定点单位，适时掌握公共租赁住房成本动态和租金行情变动情况。
　　确定为年度成本数据采集和监测定点单位的公共租赁住房，应按照成本监审和价格监测有关规定要求，将相关材料报送当地价格主管部门。
　　第十七条　各级价格主管部门要加强对公共租赁住房租金的监管，对构成价格违法行为的，由价格主管部门依据《中华人民共和国价格法》、《价格违法行为行政处罚规定》等法律法规予以处罚。
　　第十八条  本办法由省物价局会同省住房和城乡建设厅、省财政厅按各自的职能负责解释。各设区市物价局（发改委）、建设局（住房保障与房产管理局）、财政局和平潭综合实验区市场监管局、交通与建设局、财政金融局可依照本办法并结合当地实际，制定实施细则。
　　第十九条　本办法自2018年1月1日起执行。福建省物价局 福建省住房和城乡建设厅 福建省财政厅关于印发《福建省公共租赁住房租金管理暂行办法》的通知（闽价服〔2012〕25号）同时废止，以往制发的有关公共租赁住房租金管理规定与本办法不一致的，按本办法执行。
