泉鲤建〔2019〕257号
泉州市鲤城区住房和城乡建设局关于印发
鲤城区建设工程今冬明春火灾防控

工作实施方案的通知

各在建工地建设、施工、监理单位，局所属有关股室、局下属有关单位：

    为切实做好建筑工地今冬明春火灾防控工作，坚决预防和遏制重特大火灾事故发生，保障人民群众生命财产安全，根据《鲤城区安委会关于印发<全区今冬明春火灾防控工作方案>的通知》（泉鲤安委〔2019〕37号）要求，区住建局制定了《鲤城区建设工程今冬明春火灾防控工作实施方案》，现印发给你们，请按照工作职责，做好相关部署落实。

        泉州市鲤城区住房和城乡建设局

        2019年12月31日
抄送：市住建局，区府办、消防大队、应急局，吴碧林副区长。
泉州市鲤城区住房和城乡建设局               2019年12月31日印发

鲤城区建设工程今冬明春火灾防控
工作实施方案
为切实做好建筑工地今冬明春火灾防控工作，坚决预防和遏制重特大火灾事故发生，保障人民群众生命财产安全，根据《鲤城区安委会关于印发<全区今冬明春火灾防控工作方案>的通知》（泉鲤安委〔2019〕37号）要求，结合行业实际，决定从即日起在全区开展建设工程今冬明春火灾防控检查工作，特制定如下实施方案。
一、工作目标

认真贯彻落实习近平总书记关于防范化解重大风险的重要指示精神，坚持政府主导、单位主责、综合治理、群防群治的原则，重点检查火灾高风险单位和消防安全薄弱区域，逐级落实监管责任，及时化解安全风险，消除安全隐患，进一步提升火灾防控能力，坚决遏制较大和影响大的火灾，有效减少“小火亡人”火灾，全力维护人民群众生命财产安全和社会稳定，为2020年“世中运”顺利开局创造良好消防安全环境。

二、组织领导

为加强对我区建设今冬明春火灾防控检查工作的组织领导，区住建局决定成立建设工程火灾防控检查工作领导小组（以下简称“领导小组”），由张翼局长任组长，局分管领导张克曼副局长任副组长，局建设工程管理股负责人、鲤城区建设工程安全站和鲤城区建设工程质量站站长为成员。领导小组下设办公室，挂靠在局建设工程管理股，负责组织协调、指导、督促全区受监建设工程开展今冬明春火灾防控工作。

三、检查范围

全区受监的在建房建和市政基础设施工程项目。

四、工作重点

（一）施工现场作业区、办公区、生活区分开设置情况，特别是仓库、活动板房、临时工地用房等重点部位消防安全措施落实情况，消防器材、消防设施的配备和消防通道设置情况，建筑材料以及安全网、外脚手架、脚手板的防火性能，电焊等明火作业防火措施落实情况。

（二）电工、焊工等特种作业人员持证上岗情况。

（三）既有建筑外墙改造工程使用材料的防火性能以及消防安全措施落实情况。

（四）组织开展施工作业人员消防教育培训以及施工现场防火应急疏散预案制定和演练情况。

五、实施步骤

坚持企业自查自纠与政府督查相结合，专项治理与抓好火灾防控基础工作相结合的方式，分四阶段进行：

（一）部署发动阶段（即日起至2019年1月3日）。各有关单位按照我局制定的工作方案，进一步细化今冬明春消防检查工作具体内容、职责任务及相关要求，迅速动员部署，广泛宣传发动，确保传达至全区各建设工程项目。
（二）组织实施阶段(2019年1月3日至2020年全国“两会”结束)。区安全站要在在建项目自查自纠的基础上，对我区受监的建设工程开展火灾隐患排查，摸清消防安全状况，对发现的隐患全部列出问题清单、责任清单。对检查发现的隐患问题，逐项列出时间表、明确责任人，及时跟踪督促整改，实行检查反馈闭环管理，定期照单对账、照单销账。
（三）总结验收阶段(2019年全国“两会”结束后3日内)。各有关单位认真分析总结今冬明春消防检查工作开展情况和经验做法，固化工作成效，进一步完善防范化解重大消防安全风险长效机制。
六、工作要求
（一）强化责任落实。各有关单位要按照消防安全的有关规定，依法履行消防安全管理职责，认真分析我区建设工程今冬明春火灾特点和影响火灾形势稳定的突出问题，督促责任单位落实消防安全主体责任和火灾预防措施，做到消防安全自查、隐患自除、责任自负，提升全区消防工作整体水平。
（二）强化宣传培训。各有关单位要采取多种形式，广泛宣传消防安全知识，加强社会和舆论监督，发动广大企业职工参与火灾隐患排查整治工作。加强从业人员消防安全常识、火灾预防、灾害自救、逃生技能、隐患自查等方面的教育培训，积极组织并督促指导企业开展灭火疏散逃生演练，切实提高从业人员消防安全意识以及及时报警、扑灭初起火灾和逃生自救能力。
（三）强化检查执法。各有关单位要在企业自查自纠的同时，加强督促检查，对检查发现的隐患，要督促企业立即整改。对发现的重大隐患，要逐一登记造册，建立台账，并报请区政府挂牌督办，限期消除。对不执行政府及有关部门下达的安全隐患整改通知书，不认真进行隐患整改以及隐患整改不力的，要依法严肃处理。
（四）强化沟通协作。各有关单位要加强与公安消防机构的密切配合，建立协作机制，强化培训指导和技术支持，开展联合执法和应急演练，切实消除火灾隐患，确保消防安全。
2019年12月至2020年2月期间，区安全站于每月20日前报送当月工作小结，并于2020年全国“两会”结束后1日内报送工作总结。

（联系人：蔡志成，电话：22355820，邮箱：w22355820@126.com）。
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