
泉鲤建〔2021〕169号
泉州市鲤城区住房和城乡建设局

关于调整局领导工作分工的通知
局机关各股室、下属各单位：

因工作需要，经第27次局党组（扩大）会议研究决定，现将区住建局领导工作分工调整通知如下：

一、工作分工

（一）张智鹏（党组书记、局长）
主持区住房和城乡建设局全面工作。

（二）蔡元为（党组成员、副局长）

1.协助分管以下工作：
①党建、机要保密、公文处理、信息综合、档案管理、机关效能、绩效管理、精神文明、平安综治、计划生育、信访工作、后勤保障；人大建议、政协提案及领导批示件；机构编制、人事管理、机关工会及离退休人员的服务工作；干部职工培训、职称评审评聘、人才队伍建设；财务、统计和国有资产管理。
②协调依法行政，监督指导行政执法工作；法制宣传教育工作；行政执法人员资格管理；规范性文件的合法性审核和报备工作；信用体系建设与管理。

③全区建筑市场、建筑工程发包方、承包方和中介服务组织的有关行为；工程款拖欠、农民工工资纠纷；工程建设标准和有关定额的实施与监督；全区建筑工程造价计价；负责新技术、新工艺、新材料及散装水泥的推广应用管理；建筑工程勘察设计；全区建筑工程和市政公用设施建设质量、安全监督管理工作；施工、监理、检测机构资质的管理工作；工程质量、安全事故应急救援预案编制和调查处理；房屋建筑工程和市政公用设施工程的抗震设防；建筑行业安全生产专项整治，安全生产违法违规行为依法查处；建设工程消防设计审查和验收工作；建设领域行政审批审核等工作；依法承担相关行业有关安全生产监督管理工作。

④局主要领导交办的其他事项。

2.牵头抓好以下工作：
①党建、精神文明、政风行风、纪检监察；老干、统战、工会、共青团、妇联；扫黑除恶、平安单位、公共安全领域、维稳、反恐；健康教育、慢性病、传染性疾病、职业病防治、防艾、计生；深化改革；国有资产管理；国企改革、出入国（境）管理；效能督查、年度考核；双拥、保密、信息公开、信息宣传、政务公开、人大建议、政协提案、绩效管理等工作。

②普法宣传、政策法制、稽查执法、社会信用体系。

③工程招投标行业管理；环保督查、质量强区、渣土运输；灾后重建；安全生产；涉及建设部分消防行业管理；化工建设工程涉及建筑安装工程质量监督管理；招商引资。

④创建文明城市、创建卫生城市；指导城市污水和城市地下管线等市政公用基础设施建设。

⑤局主要领导交办的其他事项。

3.协助分管股室（单位）：局办公室（财务室）、党委办、法制股、建工股、质量站、安全站。

4.负责抓好：区可再生能源办、区新材办、区散装水泥办公室。
5.负责联系：党风廉政监督员、行风评议代表、民主党派、群团组织和社会团体；区城市规划建设专家顾问组。

（三）张伟志（党组成员、纪检组长）
负责派驻纪检监察组全面工作。
（四）郑志伟（党组成员、副局长）
1.协助分管以下工作：

①全区房地产市场，房地产及物业领域行政审批审核等工作；物业行业管理；依法承担相关行业有关安全生产监督管理工作。

②负责全区国有土地上房屋征收工作；

③孙克璞（鲤城区住建局二级主任科员、鲤城区房屋征收中心主任）配合郑志伟副局长分管房屋征收工作。
④局主要领导交办的其他事项。

2.牵头抓好以下工作：
①强基促稳、XIN行动、非法集资；数字城管、垃圾分类、爱国卫生城市（防控登革热、红蚁疫情、白蚁防治）；防台、防汛、抗旱；社区治理、全民健身（物业设施）；应急救灾安置、移民安置等工作。

②协调安置房建设、回迁安置、选房调剂。

③局主要领导交办的其他事项。

3.分管股室（单位）：房管股、征收中心。
4.负责抓好：区物业管理办、区安置房办等日常工作。

5.负责联系：市物业管理协会、区物业管理协会、区物业管理行业工会联合会。

（五）严强（总工程师）
1.协助分管以下工作：
①行政审批和服务事项；进驻行政服务中心窗口管理和建设；行政审批制度改革工作制度的制定。

②城建项目工程建设、全区人防工作和人防建设。

③保障性住房建设工作任务；住房补贴和公共租赁住房补贴；配合做好保障性住房建设的配租、配售工作。

④局主要领导交办的其他事项。

2.牵头抓好以下工作：
①老旧小区改造工作；人才引进落户、社会救助、扶贫开发。

②局主要领导交办的其他事项。

3.分管股室（单位）：审批股、城建股、城建人防中心、住房中心。

4.负责抓好：区人防办、区双修办、区石改办、区宜居办、区风貌办、区保障性安居工程办、区重要通道指挥部（技术业务组）等日常工作。

二、AB角岗位设置

局领导班子成员因外出学习、考察、出差、休假或其他情况等原因，暂时不能履行岗位职责时，AB角相应的另一方暂时接替对方工作，AB角安排如下：
张智鹏同志和蔡元为同志互为AB角；郑志伟同志和严强同志互为AB角。
局领导在分工负责的同时，共同协助抓好以下具体工作：
城建项目（牵头负责）、房屋安全隐患大排查大整治；疫情防控；精神文明、党风廉政、纪检监察、政风行风、意识形态、保密工作、机关效能、绩效考评；平安综治、信访维稳、安全生产；应急救灾、防震抗灾、防台、防汛、抗旱；文明城市、卫生城市、生态区创建；信息宣传、人大建议、政协提案等工作。
泉州市鲤城区住房和城乡建设局

                      2021年8月25日
（此件主动公开）
抄送：市住建局、区政府办，派驻纪检组，
王克思代区长、王伟副区长。

泉州市鲤城区住房和城乡建设局            2021年8月25日印发
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