

二○一七年度泉州市鲤城区

建筑业企业质量安全生产目标管理责任书

为切实加强建筑业企业质量安全生产工作，推进隐患排查治理体系建设，预防和减少各类质量安全事故的发生，强化企业主体责任，确保完成市住建局、区政府下达的2017年度建设工程质量安全生产、消防安全目标责任和工作任务，区住建局决定与辖区各区属建筑业企业签订目标管理责任书，具体内容如下：
一、主要控制指标

（一）杜绝发生一次死亡2人及以上建筑施工企业生产安全事故，基本杜绝发生一次死亡1人建筑施工企业生产安全事故；全市建筑施工死亡总人数控制在5人以内。

（二）不发生直接经济损失100万元以上工程质量事故，控制发生直接经济损失30万元以上工程质量事故；工程质量验收合格率100%。

（三）深化施工扬尘治理，提升安全文明施工标准化水平。工程项目占地面积在5000m2及以上的，应至少配备一台移动式喷雾水炮。全区“省级、市级标准化优良项目”和“省级、市级优质工程”创建率高于上年。全区建筑业企业通过“泉州市安全发展行业”考评验收。
（四）每月要定期进行安全生产检查，并要有完整的安全生产检查记录，要定期排查事故隐患，建立健全安全生产隐患排查治理制度，督促企业完善自查清单、项目部自查表册和岗位自查卡片，规范隐患排查治理工作；每月及时、如实在“泉州智慧安监”信息平台填报隐患排查治理信息，填报率不低于100%。
二、主要工作措施

（一）严格落实安全生产“党政同责、一岗双责”。 深入贯彻中央、省和市领导关于进一步加强安全生产工作的重要指示批示和讲话精神，企业每季度召开工程质量安全形势分析会议，研究部署工程质量安全工作。企业主要领导、安全生产分管领导全面履行职责，坚持带队深入施工现场，检查指导企业工程质量安全生产工作。企业主要领导主持召开会议每年不少于2次、带队检查工作每年不少于4次，安全生产分管领导主持召开会议每年不少于4次、每月带队检查不少于1次。逐级分解本企业工程质量安全生产控制指标，层层落实到基层。
（二）推进施工安全管控体系建设。严格按照《2017年全市建筑施工安全专项整治工作方案》，进一步深化建筑施工模板支撑、外脚手架、起重机械、深基坑等危险性较大的分部分项工程专项整治，严厉打击建筑施工安全生产非法违法行为。全区使用建筑起重机械施工的房建和市政工程必须选用“福建省建机一体化企业信息系统”中的建机一体化企业，合同造价达5000万元以上的房建和市政工程，全面推行模架一体化服务。按照《鲤城区建设工程安全生产风险分级管控体系建设实施方案》、《鲤城区建筑施工安全生产风险分级管控体系建设试点工作方案》和《鲤城区建筑施工贯彻落实遏制安全事故工作指南构建双重预防机制工作方案》要求，全面推行安全风险分级管控，开展企业安全生产风险辨识与评估，着力构建企业双重预防机制。同时，企业要组织相关负责人、安全管理人员及全体从业人员进行建筑施工安全生产风险分级管控体系建设专题培训，让每一名员工充分了解本岗位风险点的风险类别、风险等级、管控措施等基本情况，熟练掌握本岗位隐患排查治理、事故防范措施和应急处置程序，提高事故防范能力。
（三）深化工程质量常见问题治理。深化住宅工程质量常见问题专项治理示范工程创建活动，落实质量分户验收制度，进一步规范工程质量检测行为，推广应用机制砂混凝土。对采用生产施工一体化的预拌混凝土方量达10000m3及以上且效果良好的工程项目，予以通报表扬并对施工总承包企业予以信用加分。3月1日起，新设立的预拌混凝土企业应按照《福建省绿色搅拌站建设示范图集》建设。6月1日起，向泉州市直项目供应预拌混凝土的生产企业应达到绿色搅拌站的标准要求，对没有与本市运输企业签订预拌混凝土运输合同的预拌混凝土企业，应停止向市直工程项目供应预拌混凝土。要严格按照省住建厅文件要求，做好分批分区域禁止使用河砂生产预拌混凝土的准备工作。2018年1月1日起，我区预拌混凝土企业禁止使用河砂生产预拌混凝土。

（四）提升文明施工及扬尘治理水平。严格建筑施工企业和建筑施工项目安全生产标准化考评，扎实推进市政工程建设标准化管理，督促建筑施工企业落实项目部月自评、企业季度检查考评和企业年周期自评制度，全面推广安全防护设施标准化、工具化、定型化。严格执行《福建省建筑工程施工扬尘防治管理导则(试行)》，除雨天外，施工期间每小时开动喷雾（淋）系统不少于10分钟，并留有记录备查。严格按照安全发展行业考评验收方案，做好补缺补漏和巩固完善工作，进一步提升创建工作质量。
（五）持续推进消防安全专项整治。按照消防安全“一岗双责”的要求，将建筑施工消防安全纳入企业检查内容，认真落实消防安全责任制度，开展火灾隐患排查整治工作，建立企业检查反馈闭环制度。对检查发现的问题，建立完善的分类信息台帐，跟踪落实整改到位。落实电焊等明火作业的防火措施，严禁发生建筑电工、焊工等特种作业人员无证上岗和违章操作行为，禁止使用聚氨酯泡沫等易燃填缝剂和燃烧性能等级不符合要求的建筑外墙改造材料。

（六）夯实质量安全基础工作。深入开展“安全生产月”、“质量月”和《福建省安全生产条例》实施学习宣贯等活动等宣传活动，推动企业安全生产文化建设，完善安全技术保障体系，采用有利于防治职业病和保护作业者健康的新技术、新工艺、新设备、新材料。加强应急管理和综合防灾体系建设，做好应急物资普查、登记、建档和应急知识教育培训、演练等工作，落实应急救援队伍和装备等防范措施。一旦发生工程质量安全事故，做到及时组织抢险救援，及时报告事故情况，按规定程序组织或参与事故调查，强化事故警示教育。
（七）加强建筑渣土发包管理。工程项目渣土发包人必须将渣土运输发包给渣土车管控平台内具有相应资质的运输企业，且在双方签订的运输合同中，应当明确净车出场、不超载、不滴撒漏、不乱倾倒、按规定路线行驶以及首次进入工地的渣土车辆必须为净车的约束性条款和经济惩罚措施，并严格执行。从事渣土运输的车辆必须是泉州市建筑废土沙石运输管控系统目录库中的车辆。对未督促运输企业对出场运输车辆进行冲洗，存在“滴撒漏”行为，且拒不整改的责任单位和责任人，一律列入“黑名单”管理。配合有关部门推行分类集运和现场回收利用，积极培育建筑垃圾资源化利用企业，实现建筑渣土减量化和资源化。

（八）落实工程质量安全生产目标责任考核奖惩措施。强化目标责任管理，层层分解落实安全生产控制目标，签订责任书。不定期召开质量安全生产形势分析会，研究解决企业质量安全生产中的重点、难点问题，通报企业质量安全生产形势。严格目标责任制量化考核，把责任制落实到项目、落实到班组和岗位。适时跟踪督查，定期通报目标责任完成情况。制定目标责任制考核奖惩措施，对完成责任制目标成绩显著的，要给予表彰和奖励；对因管理不力、责任制不落实而造成事故的，要依法追究有关责任人员的责任。
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