
泉鲤常办〔2020〕9号

鲤城区人民政府常泰街道办事处关于成立

常泰街道第七次全国人口普查

领导小组的通知

各社区、各部门：

根据《国务院关于开展第七次全国人口普查的通知》（国发〔2019〕24号）、《福建省人民政府关于开展福建省第七次全国人口普查的通知》（闽政〔2019〕11号）、《泉州市人民政府关于做好泉州市第七次全国人口普查的通知》（泉政文〔2019〕85号）精神，为切实做好我街道第七次全国人口普查各项工作，现就有关事项通知如下：
一、深化思想认识，高度重视普查工作
（一）充分认识普查的目的意义。根据《中华人民共和国统计法》和《全国人口普查条例》规定，国务院决定于2020年开展第七次全国人口普查。第七次全国人口普查是在中国特色社会主义进入新时代开展的重大国情国力调查。反映我街道人口数量、结构、分布、住房等方面的最新情况，为促进人口长期均衡发展，加快推进经济高质量发展，提供科学准确的统计信息支持。各社区各部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，认真落实中央、省、市、区关于统计改革发展的决策部署，坚持实事求是、务实高效，确保我街道第七次全国人口普查有序开展。

（二）全面了解普查的时间内容。本次普查的标准时点是2020年11月1日零时，普查分为三个阶段工作：2019年10月-2020年10月为普查准备阶段，重点做好普查机构组建、普查方案制定、普查经费和物资落实，普查宣传，普查指导员和普查员选聘培训，普查区域划分和绘图，户口整顿，普查摸底等工作；2020年11月-12月为普查登记阶段，各社区组织普查员入户登记，进行比对复查，形成普查数据库，开展事后质量抽查等；2020年12月-2022年12月为数据汇总和发布阶段，重点做好数据处理、评估、汇总、结果发布和普查资料开发利用等工作。
普查对象是指普查标准时点在我国境内的自然人以及在国境外但未定居的中国公民,不包括在国境内短期停留的境外人员。（“境内”指我国海关关境以内，“境外”指我国海关关境以外。）普查登记的主要内容包括：姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻生育、死亡、住房情况等。根据不同的普查对象和普查内容，具体分为四种普查表：第七次全国人口普查短表、第七次全国人口普查长表、第七次全国人口普查港澳台居民和外籍人员普查表、第七次全国人口普查死亡人口调查表。
二、加强组织领导，构建协同推进机制
（一）加强领导，落实组织保障。人口普查是一项庞大的社会系统工程，为加强组织领导，决定成立常泰街道第七次全国人口普查领导小组，负责普查的组织与实施。领导小组办公室设在街道卫计办，具体负责普查的日常组织和协调。各社区要在2020年3月底前成立相应的普查领导小组，做好本辖区内的普查工作，要充分发挥社区居委会的作用，广泛引导、动员和组织社会力量积极参与并认真配合做好普查工作。

（二）各司其责，加强协同配合。普查机构要自始至终把“质量第一”贯彻于普查工作的全过程，统计站负责指导各普查报表的解释工作和统计报表的质量把关。要建立明确的工作责任制，实施科学有效的管理，各成员单位要按照职能分工，各负其责、通力协作、密切配合，共同做好普查工作。
三、坚持依法普查，确保数据真实准确
人口普查是重大的国情国力调查，任何单位、个人都必须积极支持和配合，并严格按照普查要求提供真实情况。各社区各部门要按照《中华人民共和国统计法》、《中华人民共和国统计法实施条例》、《全国人口普查条例》等法律法规要求，认真做好人口普查各项工作。普查机构及其工作人员，必须严格履行保密义务，普查中获得的能够识别或者推断单个普查对象身份的资料，任何单位和个人不得对外提供、泄露，普查资料正式公布之前不得向普查机构以外的单位和个人提供，其他单位不得以任何借口抄摘有关普查资料。

四、强化经费保障，营造良好普查氛围
国务院规定，第七次全国人口普查所需经费由中央和地方各级人民政府共同负担，并列入相应年度的财政预算，按时拨付、确保到位。要厉行节约，精打细算，专款专用，提高资金使用效率，杜绝浪费和违规使用，绝不能因普查经费短缺或不足而影响普查工作的顺利进行。

要充分利用公众号、微信群、LED广告牌等媒介，深入宣传人口普查的重要意义和要求，解除基层群众特别是流动人口的思想顾虑，引导广大普查对象依法配合普查，如实申报普查项目，为普查工作的顺利实施创造良好的舆论环境。
附件：常泰街道第七次全国人口普查领导小组组成人员名单               

               鲤城区人民政府常泰街道办事处

               2020年3月23日

附件

常泰街道第七次全国人口普查

领导小组组成人员名单

组      长：欧阳克勤    街道党工委副书记、办事处主任

常务副组长：许书力    街道党工委计生副书记

副  组  长：张伟雄    街道党工委宣传委员

蔡炜生    街道办事处副主任

黄金良    常泰派出所副所长

成      员：潘景河    街道财政所所长

周锡雄    街道卫计办主任

                陈志峰    街道党政办副主任

                傅群东    街道综治办常务副主任

林双安    街道企业办主任

吴新恭    街道城管办主任

                方文冬    街道统计站负责人

                吴秋燕    华星社区党支部书记

                傅子志    锦田社区党支部书记
                吴水龙    新塘社区党支部书记

                吴家富    仙塘社区党支部书记

                杨金伟    上村社区党支部书记

                蒋介铭    树兜社区党支部书记

                蒋雄峰    下店社区党支部书记、居委会主任

                陈跃群    路边社区党支部书记、居委会主任

                许振灵    五星社区党支部书记

                许海雁    华塑社区党支部书记

办公室挂靠在卫计办，组长由街道计生副书记许书力兼任。根据工作需要，从卫计办、企业办等部门抽调相关人员到办公室工作。

领导小组成员要按照各自职责协调落实相关工作。领导小组成员因工作变动需要调整的，由各部门自行调整，并报领导小组备案，不再另行发文。

	抄送：鲤城区统计局。

	  鲤城区常泰街道办事处                  2020年3月23日印发


PAGE  
- 1 -

