
泉鲤常办〔2022〕18号

鲤城区人民政府常泰街道办事处关于印发

《常泰街道“禁毒宣传进万家”活动

实施方案》的通知

各社区居委会，街道各中心、办：

现将《常泰街道“禁毒宣传进万家”活动实施方案》印发给你们，各社区要高度重视，对照通知要求，认真履行禁毒职责，全力推动“禁毒宣传进万家”活动，广泛传播“健康人生、绿色无毒”理念。该项工作将纳入2022年度社区绩效考核内容。

         鲤城区人民政府常泰街道办事处

         2022年4月27日

（此件主动公开）

常泰街道“禁毒宣传进万家”活动实施方案

根据<转发《国家禁毒办关于组织开展“禁毒宣传进万家”活动的通知》泉鲤禁毒办〔2022〕7号>的文件精神，结合我街道实际，特制定本活动实施方案。

一、指导思想

为认真贯彻落实习近平总书记关于禁毒工作的重要指示精神，深入实施国家禁毒委员会《关于加强新时代全民禁毒宣传教育工作的指导意见》，面向全民科学普及禁毒知识，广泛传播“健康人生、绿色无毒”理念，大力营造全社会重视支持、积极参与禁毒工作的浓厚氛围，全力推进新时代禁毒宣传教育工作向纵深发展。根据国家禁毒委员会办公室部署要求，以家庭为主要宣传对象，在全街道范围内组织开展“禁毒宣传进万家”活动。

二、组织领导

组  长：许书力  街道党工委副书记、统战委员、政法委员

副组长：钟成勋  街道综合执法协调中心主任

            蔡奋飞  常泰司法所所长

张俊莹  常泰派出所副所长

成  员：吴碧芳  街道党政综合办公室主任

            傅群东  街道社会治理办公室主任

潘景河  街道综合便民服务中心副主任

陈晓静  街道妇联主席

黄梅凤  街道社会治理办公室禁毒专职社工

曾雯静  常泰司法所协理员

傅清福  华星社区党支部书记、居委会主任

傅子志  锦田社区党支部书记、居委会主任

吴水龙  新塘社区党委书记、居委会主任

吴家富  仙塘社区党支部书记、居委会主任

杨金伟  上村社区党支部书记、居委会主任

蒋彬泽  树兜社区党委书记、居委会主任

蒋雄峰  下店社区党支部书记、居委会主任

陈跃群  路边社区党支部书记、居委会主任

陈莲珠  五星社区党委书记、居委会主任

许海雁  华塑社区党支部书记、居委会主任

李土龙  常泰派出所华星、新塘社区民警

            陈振华  常泰派出所华塑、下店社区民警

候远猛  常泰派出所锦田、树兜社区民警

            吴元元  常泰派出所五星、路边社区民警

            黄炜峰  常泰派出所上村社区民警

            陈莉虹  常泰派出所仙塘社区民警

领导小组下设办公室，地点设在街道社区戒毒社区康复管理工作站，办公室主任由傅群东同志兼任，黄梅凤、曾雯静为办公室工作人员，负责日常工作的开展。

三、工作措施

（一）提高认识，深入推进全民禁毒宣传教育　

组织开展“禁毒宣传进万家”活动，是2022年全国毒品预防教育工作的一项重要部署，各社区要清醒认识到当前我国禁毒斗争面临的复杂形势，坚持预防为先，把禁毒宣传教育作为禁毒工作的第一道防线和关键环节抓实做好，要充分认识到家庭是社会最基本组成单位，是构建学校、家庭、社会一体化毒品预防教育的重要组成部分，要持续深化“不让毒品进我家”等活动，丰富居民禁毒知识获取渠道，提高禁毒知识的可及性，将禁毒宣传教育资料内容送进每个家庭，使禁毒知识家喻户晓、入脑入心。

（二）科学宣传，紧密结合群众生活普及禁毒知识

各社区要科学阐释毒品的概念，引导居民群众全谱系、全类别、全方位认知毒品。要深化防范毒品滥用宣传教育活动，结合群众日常工作生活，科学宣传麻精药品治疗疾病时不可或缺、不遵医嘱滥用危害巨大，广泛传播毒品预防知识和防毒技能，努力使群众人人知晓毒品就在身边、科学防范毒害。要广泛开展禁毒法治教育，整理宣传本地因毒品导致的家破人亡、妻离子散的案事例，用身边人、身边事深入揭示毒品对个人、家庭和社会的严重危害，教育群众遵守国家法律法规，勇于同涉毒违法犯罪作斗争，主动积极参与新时代禁毒人民战争。

（三）多措并举，全力推动活动覆盖每个家庭

一是要充分利用在校学生毒品预防教育成果，借助开展禁毒一堂课、禁毒知识竞赛等专题教育活动契机，组织社区、学校共同开展“禁毒小手拉大手”、“给父母写封禁毒信”、亲子禁毒小论坛、家长禁毒知识培训班和参观禁毒教育基地、等家校协同类活动，让更多的家庭知晓掌握禁毒知识，了解落实家长的禁毒宣传教育法定职责，提高家庭防范毒品意识能力，积极推动学校与家庭禁毒教育的有效衔接。二是要充分发挥社区宣传教育对家庭的辐射作用，将禁毒宣传教育纳入社区建设和管理，持续推进“不让毒品进社区”活动，利用社区服务中心、宣传文化站、未成年活动中心等场所开展禁毒宣传教育，在社区宣传栏、楼宇电梯、停车场等居民出行必经之处张贴、展播禁毒宣传内容，发放禁毒知识宣传页、手册，将禁毒知识通过社区送进千家万户。三是要充分融合“和谐家庭”“文明家庭”“平安家庭”等创建工作，深化开展“不让毒品进我家”活动，深入居民家庭开展有针对性的禁毒宣传，开展适宜家庭成员共同参与的禁毒文体活动，将“健康人生 绿色无毒”理念融入家风家教，推动家长从自身做起、学习禁毒知识、远离毒品侵害，为青少年成长创造无毒向上的家庭文化环境。四是要充分依托社区网格化管理和关爱帮扶服务，组织禁毒专干、网格员和禁毒志愿者，走访失学辍学青少年、社会闲散人员、社区矫正人员等易涉毒高危人群家庭开展禁毒宣传和帮教，引导易涉毒高危人群自觉远离毒品，减少涉毒隐患。

（四）群策群力，充分发动各方力量广泛参与

各社区要紧密结合各职能部门开展的法律、文化、健康进家庭主题宣传活动，抓住“3.8”妇女节、“5.12”护士节、“5.15”国际家庭日、“8.8”全民健身日等节点，有针对性地融合禁毒内容开展群众喜闻乐见的文艺表演、比赛活动，倡导健康文明的科学生活方式，使群众在潜移默化中接受禁毒教育，在互动体验中学习禁毒知识。要积极发动社区禁毒专干、中小学校法治副校长、禁毒社工、志愿者特别是巾帼禁毒志愿者和热心禁毒事业的社区居民参与活动，通过举办各类禁毒知识培训班、向家庭发放禁毒倡议书、开展社区禁毒咨询等多种形式，提高广大妇女和青少年对毒品危害的认识。要积极发动各级各类媒体支持，注重发挥电视、广播、网站等传统媒体和微信、微博、抖音、快手等新媒体及禁毒自有媒体传播优势，用足用好用活各类宣传资源，传播禁毒知识，讲好禁毒故事，发出禁毒强音，掀起全媒体宣传禁毒进万家的热潮。

四、工作要求

（一）提高认识，加强领导

各社区要高度重视，认真履行禁毒职责，狠抓措施落实。将“禁毒宣传进万家”活动融入到文明社区、平安社区等创建活动中，主动开展家庭禁毒宣传工作，不断提高禁毒知识普及率。

（二）加强督导，落实责任

各社区要积极沟通，加强协调，准确及时落实禁毒工作部署，街道综治办将会适时组织检查督导、随机抽查，对组织不力、工作不力、发生重大问题的进行约谈问责。

（三）及时报送工作情况

各社区将活动图文信息、工作总结及时报街道社会治理办（邮箱：ct28052716@126.com）。

	  抄送：常泰派出所。

	  鲤城区常泰街道办事处                   2022年4月27日印发
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