泉鲤高文〔2022〕12号
泉州市鲤城高新技术产业开发区管理委员会关于

印发《泉州市鲤城高新技术产业开发区
管理委员会议事制度》的通知
各科室、服务中心、高鑫公司：
结合高新区当前工作实际，现将《泉州市鲤城高新技术产业开发区管理委员会议事制度》印发给你们，请遵照执行。
                                泉州市鲤城高新技术产业
开发区管理委员会
                                  2022年8月2日
泉州市鲤城高新技术产业开发区管理委员会

议事制度

高新区管委会主任办公会议由管委会主任召集并主持，管委会副主任、内设机构及下属事业单位负责人出席，相关业务负责人列席。

1、 议事范围

（一）研究有关法律法规和政策在高新区的贯彻实施，拟订高新区内的有关管理规定。

（二）研究拟订高新区经济社会发展计划和建设发展规划。

（三）研究拟订高新区工作规划、年度计划。

（四）研究招商选资工作及对申请入驻的项目和企业进行初步评估、审查、审核、报批工作。
（五）研究协助入驻企业办理动建投产所需的各项手续，为企业发展提供服务保障相关工作。

（六）研究做好实施项目的融资工作。

（七）研究协调做好企业的供水、供电、供气、通讯、金融等服务工作。

（八）研究协助相关单位做好高新区内的科技、教育、文化、卫生、环保、计生、安全生产、综治、维稳和其他社会事业发展管理工作。

（九）研究决定各类项目经费支付、结转事项。单次单项经费开支超过10000元（含10000元）的，由会议研究决定；职工工资、养老、医疗、工伤、生育、公积金、工会经费及水费、电费、宽带费、办公电话费等日常开支凭相关票据支付，不再提交会议研究。

（十）研究承办上级党委、政府交办的其他任务工作。

二、会议制度

（一）综合科（党建办）、业务科、服务中心提请主任办公会议研究讨论的议题，须事先征得分管领导同意，经管委会主任审核后列为本次会议议题。

（二）凡需主任办公会研究的议题，事先应当进行调研论证，充分听取各方面意见建议，进行风险评估和合法性审查，做好政策协调后再提交会议讨论决定。

（三）主任办公会原则上每月召开一次，一般由综合科（党建办）提前将会议时间、议题和相关材料分送到各位参会领导（涉密文件、案件查办、干部人事安排方面等除外）。

（四）会议坚持一事一议，先由主持人提出议题，分管领导或有关部门负责人作简要说明，并提出初步意见，然后各位参会领导围绕议题，进行充分讨论。

（五）会议讨论后，进行表决，作出决定或决议。会议决定多个事项的，应逐个讨论、表决。

（六）主任办公会讨论决定的事项，应及时整理成会议纪要，会议纪要由管委会主任审定后下发。

会议记录要详实，包括：会议时间、地点、参会人员、主持人、会议的议题、参会人员发言的主要观点和明确意见。属于表决的，须注明表决形式，并记录同意、不同意和弃权的票数，暂缓表决的意见。会议记录由会议主持人签名后归档保存。

三、会议纪律

（一）因故未能出席会议的成员，应在会议前向管委会主任履行请假手续。会议讨论决定的事项由管委会主任或委托有关人员及时向请假的人员进行通报。

（二）所有参会人员对按规定必须保密的会议内容和讨论情况，必须严守秘密。

（三）会议成员对所作的决定，有不同意见的可以保留，或者向高新区党组及上级党组织提出。在高新区党组或上级党组织未改变决定前，必须无条件执行。

（四）会议讨论决定的事项，应按照信息公开条例的规定及时予以公开。

四、本规则是规范管委会议事决策的基本制度，所有会议成员应依据本规则共同遵守。

五、本规则自发文之日起施行。

	鲤城高新区管委会综合科                2022年8月2日印发 


- 2 -
- 1 -

